
对市政协九届四次会议第7号提案答复的函

XXX：

贵单位提出的《关于推广攀枝花特色饮食文化的建议》（第7号提案）已收悉，现答复如下。
一、关于“包装推广，树立特色饮食品牌”的建议

（一）文化宣传，打造特色餐饮品牌。一是加强对外宣传。充分发挥攀枝花市餐饮烹饪协会的好助手、智囊团和代言人作用，深入挖掘和包装“英雄攀枝花，阳光康养地”多样而独特的温暖美食，抓住中央电视台《味道》栏目组在四川省选题调查和《四川川派餐饮丛书》采集美食信息的机会，我市积极推荐了迷阳养生铜火锅、白坡原味鸡、盐边油底肉、三源豆生、香酥安宁参、知青炖鸡米线等攀枝花特色美食。二是举办美食活动。为大力宣传弘扬我市美食文化，深入挖掘地方特色美食，提升攀枝花美食餐饮对外的知名度和影响力，我市举办了2019年度攀枝花欢乐美食季活动，期间的厨艺大赛和寻找最美食客、美食展销会等活动备受关注。2020年3月下旬，我市重启因新冠肺炎疫情而中断的欢乐美食季活动，发放10万元餐饮消费券，开展“餐饮名店30家”“人气美食店50家”“地方特色名菜10道”“传统美味名菜20道”“十大名厨”等遴选活动，为全市餐饮企业和个体工商户搭建了一个展示和传播地方特色美食文化的平台，打造本地特色餐饮品牌，加速餐饮行业复苏和转型升级。目前，餐饮我市企业有序复工，目前餐饮单位共计6000余家，复工率达到99%以上。

（二）强化监管，推广美食商标品牌。一是强化美食商标监管。目前，全市新增注册美食相关的商标234件，地理标志保护产品8个、地理标志证明商标1件；其中，米易红糖地理标志证明商标申请已进入国家知识产权局初审公告。查办美食商标侵权案件53件、地理标志违法案件2件；启动地理标志专用标志换标工作，目前已完成对攀枝花块菌、米易红糖、米易枇杷、国胜茶、盐边油底肉、盐边西瓜等地理标志专用标志使用企业的培训。二是强化美食品牌宣传。我市积极推荐符合地理标志证明商标的“四川扶贫”集体商标、地理标志产品使用企业“盐边油底肉”“国胜茶”“米易红糖”等7家企业免费入驻四川省供销合作社、四川电信天虎云商网上商场、中国建行四川分行网上商场、京东集团等企业和电商平台，进一步提高攀枝花美食品牌知名度。

二、关于“创新开发，培育文化旅游餐饮市场”的建议

（一）开设特色“深夜食堂”。我市6月底正式印发《攀枝花市发展夜间经济促进消费升级专项实施方案》（攀办发〔2020〕30 号），启动夜间消费特色商业街区打造，支持核心商圈和重点集镇发展夜间经济，促进消费升级。其中的一项重要任务就是开设特色“深夜食堂”，依托宵夜美食、休闲小吃、风味饮品，营造夜间消费场景，开展新食谱推介，举办美食文化活动，将凤凰美食城、万象城、中环天地、花城生活广场、御湖花都、苴却印象滨河坊、华芝生活广场、春天花园步行街、迤沙拉大道上海花园段、上城广场、米易激情广场等升级打造成为美食集聚地、消费集中地。大力引进国内外品牌餐厅、知名酒吧，支持特色小店、老字号店延时、错时或24小时经营。

（二）引导餐饮行业规范管理。一是加强餐饮服务监管。实施餐饮服务质量安全提升工程，加强旅游景区、重点街区、重大节庆、会展活动食品安全的规范管理，营造放心舒心消费环境。二是加强健康消费指引。制定发布《攀枝花市健康养生膳食指南》地方标准，广泛开展食品安全科普宣传，发布风险提示信息。三是推广公筷公勺制度。积极响应商务厅牵头的“公筷公勺吃出大健康、中式分餐引领新风尚”倡议，我市餐饮烹饪协会印发《关于推广使用公筷公勺的倡议书》《攀枝花市餐饮业公筷公勺使用指南》，倡议全市餐饮商家推广使用公筷公勺，促进全市文明餐桌建设。攀枝花市餐饮烹饪协会以及得天独厚等我市多家餐饮企业积极响应商务厅牵头的“禁食野生动物、做好常态化防疫”倡议。

感谢贵单位对推广攀枝花特色饮食文化的关注和支持！
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