对市十届人大七次会议第7号建议答复的函
 
XX代表：
您提出的《关于在我市推行生活垃圾分类处理的建议》（第7号建议）收悉，现答复如下：
根据习近平总书记对垃圾分类工作作出的系列重要指示和住建部等9部委《关于在全国地级及以上城市全面开展生活垃圾分类工作的通知》（建城〔2019〕56号）和《四川省人民政府办公厅关于印发四川省生活垃圾分类和处置工作方案的通知》（川办函〔2019〕69号）等文件精神，2020年4月22日攀枝花市人民政府办公室印发《攀枝花市生活垃圾分类和处置工作实施方案》（攀办函〔2020〕29号），明确了生活垃圾分类标准、工作步骤和宣传发动等保障措施。2020年5月7日，李文飞副市长组织召开全市生活垃圾分类和处置工作推进会，对目标任务再次安排部署。
一、关于“加强教育，提高意识，树立垃圾分类观念”的建议
近年来，全市各中小学（幼儿园）不断加强对生活垃圾分类宣传教育引导，召开垃圾分类部署会、发放宣传手册，并通过LED 屏幕、校园广播宣传、设置垃圾分类场所、制作垃圾分类文化板块方式，组织学生开展垃圾分类知识竞赛和参加社会垃圾分类宣传实践活动，利用“6.1”“10.13”“12.5”等重要时间节点，面向广大少先队员、团员青年，开展垃圾分类主题教育活动，推动垃圾分类知识普及。不断提升师生及家长对垃圾分类的知晓率与参与率，树立起“垃圾分类、人人参与、人人有责、人人受益”的理念，知晓率基本达到 100%。2019年，结合城乡环境综合治理和城乡垃圾基础设施建设三年任务，深入开展“小手牵大手”和 “七进”活动，采取印制生活垃圾分类知识宣传册、开展主题宣传活动、制作宣传片等方式，深层次、多角度加大社会宣传力度，做到广播有声、电视有影、报道有文，广泛宣传生活垃圾分类相关知识，制作发放宣传手册12万份，营造生活垃圾分类全民参与的浓厚氛围。2020年，印制生活垃圾分类宣传单13万份、宣传海报3.5万份，并由市政府网站事务中心、市广播电视台联合制作视频进行广泛宣传。
二、关于“实现垃圾处理减量化、资源化、无害化”的建议
2019年，东区、西区、仁和区政府已投入1162万元，采购生活垃圾分类垃圾桶7300余个，分类果皮箱2100余个，分类果皮箱内桶3900余个，压缩车4台、平板收集车1台、餐厨垃圾车7台。按照《生活垃圾分类标准》（GB/T 19095—2019）加快现有垃圾房、果皮箱等收集设施的改造工作，预计在8月完成城区各类收集容器的改造更换工作。根据城乡垃圾处理基础设施建设三年（2017—2019年）任务，我市建成东区、西区、仁和区、米易县和盐边县5座中转站。近年来采用特许经营模式引入社会资本建成焚烧发电厂、危废处置中心各1座，餐厨垃圾处置厂计划年内投入运营。同时，根据2020—2022年城乡垃圾基础设施建设三年任务，年内将结合现有中转设施，计划2022年各县（区）均建成最少1座大件垃圾分选设施，届时将基本形成生活垃圾前端分类收集、中端收运、末端分类处置的闭环链条。
三、关于“创建生活垃圾分类样板社区，建立一支志愿服务队伍，探索可持续发展样板社区创建模式”的建议
通过“青年之家”综合服务平台、“线上发布+线下组织”的方式，广泛开展以垃圾分类、环境治理为主题的青少年喜闻乐见的志愿服务活动，营造良好氛围，动员更多少先队员以家庭为单位开展生活垃圾分类实践活动，动员青少年争当垃圾分类的宣传者、践行者、志愿者。同时，市妇联将组建生活垃圾分类巾帼志愿服务队伍。广泛吸纳妇联执委、妇女代表、人大女代表、政协女委员、三八红旗手（集体）、巾帼建功标兵（集体）、妇联团体会员、巾帼文明岗、“最美家庭”等加入生活垃圾分类巾帼志愿服务队，发挥典型的示范引领作用，深入广大社区开展生活垃圾分类宣传服务活动。结合2020年生活垃圾分类目标任务，加快建立东华街道、炳草岗街道、河门口街道、清香坪街道、大河中路街道、仁和镇、前进镇、钒钛新城和攀西科技城等9个生活垃圾分类示范片区，并分别形成各自的志愿服务队伍，指导检查辖区垃圾分类情况。
四、关于“改造或增设垃圾分类回收设施”的建议
按照“可回收物、厨余垃圾、有害垃圾、其他垃圾”四类，在现有的生活垃圾房、果皮箱、垃圾桶基础上，进行改色和标识标志更换。同时，计划新增一批与周边景观协调的生活垃圾分类收集点，一并考虑生活垃圾分类宣传栏设置。
五、关于“在社区建立垃圾分类回收站”的建议
2019年，积极探索生活垃圾分类回收模式，选取了部分条件较好的区域进行试点，如盐边县红格镇采用“1+1”积分兑换方式，换取生活必需品或现金，以此激励群众对垃圾进行分类处理。2020年4月，市住房城乡建设局召开全市物业管理协会第一届第三次理事会会议，对物业在管项目开展“生活垃圾分类”工作进行动员部署，各物业服务企业将结合在管项目工作开展情况，积极引导业主做好垃圾分类投放工作，建立健全小区卫生管理制度。同时，根据实际情况，充分征求居民的意见，规划研究在小区内设置垃圾回收站的可行性。
六、关于“改善目前的垃圾储运形式”的建议
加快再生资源回收网和生活垃圾收运网体系建设，不断夯实硬件设施配套建设，充分利用现有再生企业和废品市场逐步提升生活垃圾回收利用率，同时，以县（区）为单位积极探索新方式，引入社会资本，统筹推进生活垃圾回收利用。本着厉行节约的原则，按照分类转运的要求，对现有密闭式收集车和中转车，进行分类改造，避免出现“前分后混”现象。

