中共攀枝花市委 攀枝花市人民政府
关于建立“3+1”现代服务业产业体系
促进服务业高质量发展的意见
（征求意见稿）
为深入贯彻党的二十大、省委十二届二次全会和市委十一届五次全会精神，全面落实中央、省委关于推动服务业发展的重要决策部署，促进服务业高质量发展，提出如下意见。
一、总体要求
（一）指导思想。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕省委、省政府对攀枝花发展“两区三地一粮仓一门户”的新定位新要求，以推动高质量发展为主题，以深化服务业供给侧结构性改革为主线，以现代服务业与先进制造业、现代农业融合发展为动力，积极建立“3+1”现代服务业产业体系，建设川西南滇西北服务业发展高地，为高质量发展建设共同富裕试验区提供有力支撑。
（二）主要目标。到2025年，服务业结构持续优化，产业体系不断健全，供给质量明显提升，综合竞争力显著增强，高质量发展取得新进展，力争全市服务业增加值增幅高于地区生产总值增幅1个百分点以上，服务业增加值总量达到550亿元，服务业新增城镇就业占全社会新增城镇就业达65%。全市限额及规模以上服务业市场主体总量超过1000户。
二、建立“3+1”现代服务业产业体系
（一）大力发展康养旅游度假，打造阳光康养旅游目的地。结合攀枝花文化旅游资源分布情况，按照“一核、两轴、三区、三组团”的产业布局，突出三线建设文化和阳光康养两大特色文化旅游资源优势，重点发展“康养+”、休闲度假、大健康等产业，打响“阳光之旅、健康之城、幸福乡村、自驾营地”四张名片，系统推进旅游目的地、配套服务等体系建设。促进安宁河流域和金沙江、雅砻江沿岸农文旅体康融合发展，构建“吃住行游购娱”全产业链。打造东华山、银江湖、阿暑达花海等一批特色文旅产品、网红打卡地，推动旅游民宿集群化发展，推进温泉产业升级，加快建设金沙大剧院、科技馆等重大公共文化设施，创建国家全域旅游示范区。到2025年，全市文旅产业产值、接待游客人次实现“两个翻番”，分别达到500亿元、5000万人次，全市康养产业产值达到200亿元。
（二）实施“三品一创”消费提质扩容工程，建好区域时尚消费中心。实施“品质供给”工程，构建以东区为消费核、城区消费副中心和2小时消费圈为节点、特色消费场景为支撑的消费新格局，提高基本消费，增加中高端消费供给。建设品牌集中、潮流引领、数字赋能的地标商圈。推进“复兴炳草岗”计划，推动“大梯道”等特色商业街改造提升，加快建设攀西汽车产业服务集聚区，打造汽车全产业链区域品质消费高地。实施“品尚引领”工程，加快发展消费新业态新模式，建设一批具有影响力和辐射力的标志性品牌、活动、场景。发展首店经济，支持地方“小而美”特色品牌店发展，培育本地特色会展品牌，持续办好花节、汽车展、啤酒美食节等特色展会。实施“品味生活”工程，依托阳光花城、“三线文化”资源禀赋，扩大攀菜攀茶美誉度。深入开展“川派餐饮先行示范区”建设，打造美食地标，实施特色餐饮名菜、名店、名厨品牌培育工程。点亮“夜花城”经济品牌，打造“星光夜市”“青年市集”等一批富有烟火气、提供新体验的夜间经济集聚区。推广攀枝花茶品牌，打造富有地域文化特色的品茗场景。创建一流消费环境，加快建设全国统一大市场，深入落实竞争政策，开展“放心舒心”消费环境创建，完善售后服务体系。到2025年，社会消费品零售总额达到400亿元以上。
（三）加快发展现代物流，夯实四川南向开放门户基础。积极参与西部陆海新通道和第三亚欧大陆桥建设，推动宜西攀高铁、宜攀高速公路、大丽攀铁路建设和乌东德库区库尾航道整治。鼓励国有企业参与物流项目，启动“一港两园三中心”建设，争取重大交通物流项目在攀布局，实施铁路、公路货物运输场站升级改造，补齐物流设施短板。打造国际物流集疏运体系，常态化开行中老班列，探索跨境公路货物运输。推动物流贸易一体化发展，建设智慧“物流大脑”。统筹规划“综合物流园区+物流中心+配送节点”三级配送架构，完善城乡物流网络体系。
积极开拓国际市场，坚持进出口贸易并重，打造“川货出川”“川用川进”南向新通道，深化同南亚、东南亚国家的商贸往来，常态化参加“川行天下”活动。提升外向型经济发展水平，启动建设南向进出口商品展示消费中心并投入运营，创建汽车平行进口试点，开展二手车出口业务，争创新一批国家外贸转型升级基地。建设热带农产品、矿产品等特色单品进口集散中心。推广应用供应链金融，引导银行机构依托产业链、供应链核心企业，加强物流、信息流、资金流整合运用，不断扩大供应链金融覆盖面和融资规模，确保2025年全市供应链融资规模突破100亿元。支持企业拓展境外业务，招引知名外贸企业、外综服企业，发展跨境电商、市场采购贸易等外贸新业态，支持企业参与国际高标准绿色工程建设。
（四）培育发展人力资源服务，建强“攀西工匠城”。以产业引导、政策扶持和环境营造为重点，深化人力资源服务供给侧结构性改革，培育壮大市场化就业和人才服务力量，促进劳动力、人才顺畅有序流动。推动形成以攀西人力资源服务产业园为主干的“一园多区、一园多基地”集群发展，做好全省基层公共就业创业服务能力提升试点工作。加强与“中圈”“外圈”城市联系，推进人力资源服务区域协同和开放合作，引进国内外知名人力资源服务企业落户。推进攀枝花市公共实训基地建设。培育发展人力资源服务贸易新业态、新模式，打造区域性人力资源服务高地。
三、推进服务业全面协调发展
（一）促进服务业均衡发展。积极发展金融服务，强化现代金融核心功能，促进金融对产业发展的支撑能力，提升金融机构基础服务水平，建立多层次、广覆盖、差异化的现代化金融服务体系。大力发展科技信息服务，建立国家支持、部省联动、省市联动的科技创新机制，优化多元化科技创新投入体系，建设省级创新型城市。打造区域优质教育中心，推进职普融通、产教融合，建立与企业对接机制，优化专业布局，打造市域和跨区域产教联合体、行业产教融合共同体，推动职业教育与高等教育协同创新发展。落实房地产市场平稳健康发展主体责任，大力支持刚性和改善性住房需求，培育发展住房租赁市场，新建居住小区物业服务覆盖率达到100%。创新发展家庭、社区服务，推动家庭、社区服务向特色化、标准化、信息化发展，鼓励发展无人售货等便民新业态，鼓励物业服务企业应用信息技术转型发展，开展家政服务业标准化试点示范，培育家政服务品牌。
（二）统筹推进区域协同发展。推动与金沙江区域“中圈”城市的协调发展，加强交流合作，大力推进互联互通，创新建立协同发展机制，打造服务业合作发展平台，加强资源要素互补、实施错位发展。巩固与成渝贵昆城市群的交流联系和经济合作，积极承接其产业外溢，用好成渝贵昆的高端市场、金融、外贸、科技等资源，稳定成渝贵昆城市群产品供应链，在深化互利合作中蓄积发展新动能、扩展战略新空间。支持东区打造时尚消费核心区，支持西区发展生产性物流基地，支持仁和区打造夜间经济新场景，支持米易县打造阳光康养胜地，支持盐边县做大做强特色餐饮，构建“时尚东区”“物流西区”“烟火仁和”“康养米易”“滋味盐边”协同发展新格局。鼓励各县（区）、钒钛高新区争创服务业高质量发展示范区、消费创新发展引领县、县域商业体系建设示范县、“交商邮”融合发展示范县，培育一批本地品牌首店，培育汽车消费集聚区，建设汽车消费品质核心区，培育地方特色会展品牌，打造一批数智生活消费体验区、网红消费乡村，探索建立直播电商小镇。
四、提升服务业供给质量
（一）扩大生产服务消费供给。大力发展生产性服务业，建设一批生产性服务业功能示范点。争取和支持国家级、省级工程技术研究中心、技术创新中心、重点实验室等落户攀枝花，提升企业研发设计、生产制造、流通营销等环节体验价值。鼓励文化创意、旅游休闲、餐饮娱乐等体验元素融入现代农业。
（二）提升生活服务消费品质。实施服务消费提质升级工程，适当增加公共消费，培育发展定制消费、智能消费、体验消费，鼓励发放消费券、优惠券，促进消费回升和潜力释放。大力发展连锁便利店，将智能化、品牌化连锁便利店纳入城市公共服务基础设施体系建设。
（三）加快服务业创新发展。深入实施“复兴炳草岗”行动，鼓励经营困难的传统百货店、大型体育馆、老旧工业厂区等改造为商业综合体、消费体验中心、休闲娱乐中心等新型消费载体。培育和实施质量领先、企业参与、社会认可的服务业行业标准和团体标准，创新建设服务标准，稳步提高各领域服务水平。
（四）培育壮大服务业市场主体。建立重点服务业企业跨台阶和年度贡献奖励机制，培育发展“行业小巨人”和“隐性冠军”，支持企业参与四川省服务业百强企业评定。推动建立市县（区）两级质量奖励制度，开展第三届攀枝花市政府质量奖评选。鼓励服务业市场主体争创中国质量奖、四川省天府质量奖和市县（区）两级质量奖。引导商贸服务业企业纳入全省“千户培优”行动，深入推进“家政兴农”工程，培育一批社区服务网点、服务品牌和龙头企业。
五、强化服务业高质量发展支撑
（一）加强组织领导。成立市委、市政府主要领导为组长的指挥部，建立“指挥部+清单”工作机制，制定任务、责任、督查“三张清单”，层层落实责任，形成交办、承办、催办、督办、落实、反馈的闭环运行体系，全面落实“管行业必须管企业发展、管行业必须管产业培育、管行业必须管统计质量”要求。各县（区）参照成立组织机构，建立完善机制。
（二）强化政策引导。贯彻落实国省关于稳经济增长一揽子政策措施，加大助企纾困资金兑现力度，增强企业发展信心。研究出台支持服务业发展相关政策，市、县（区）、钒钛高新区财政每年统筹安排服务业发展专项资金，各行业主管部门根据行业实际情况出台相关扶持政策。各县（区）、钒钛高新区研究细化政策举措，切实推动服务业高质量发展。
（三）加强要素保障。鼓励引导银行机构加大信贷投放力度，深入开展新市民金融服务行动，创新金融产品及服务模式，加大“服保贷”等产品推广力度，力争2025年全市贷款规模突破1200亿元。强化用地保障，坚持“要素跟着项目走”，以项目落地作为配置资源的依据。强化人才智力支撑，加大高端服务业人才引进力度。加强交流培训，提升服务业行业主管部门领导干部的理论素养和业务素质，选拔一批懂经济、熟业务、善管理、会服务的干部，充实各行业主管部门服务业工作力量。
（四）优化营商环境。坚持以市场主体需求为导向，建立健全“一切围绕企业转”工作机制，持续激发各类市场主体的创新活力和发展动力。继续深化商事制度改革，降低市场准入门槛，严格落实“非禁即入”。加强公平竞争审查工作，保障不同市场主体在市场准入方面享有公平待遇。加快推进行政权力事项下放，推动实现“应放尽放”。全面规范政务服务事项，优化再造服务流程，实现政务服务“无差别受理、同标准办理”，强化线下综合服务和自助服务，帮助解决实际困难和问题。
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